



## Администрация Кинешемского муниципального района

ул. им. Ленина, 12, г. Кинешма, Ивановская область, 155800  
тел.(факс): (49331) 5-51-05, E-mail: root@mrkineshma.ru

14.09.2021 г. № 2406

В диссертационный совет Д 999.239.03,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Владимирский государственный  
университет имени Александра  
Григорьевича и Николая Григорьевича  
Столетовых»,  
ФГБОУ ВО «Нижегородский  
государственный  
технический университет им. Р.Е.  
Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский  
государственный университет водного  
транспорта»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Окуньковой Елены Александровны  
на тему: «Управление развитием человеческого капитала в  
инновационной экономике: теоретико-методологический и концептуальный  
подходы», представленной на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 -  
Экономика и управление народным хозяйством (управление  
инновациями)

Представленная Окуньковой Е.А. диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук посвящена актуальной проблеме управления развитием человеческого капитала в инновационной экономике.

*Актуальность исследования* обусловлена, прежде всего тем, что Глобализация и информатизация экономики как ключевые элементы трансформации системы взаимоотношений современного мирового развития актуализируют рост интереса к творческим способностям человека, их активизации, интеллектуальной деятельности и обуславливают приоритетность задачи обоснования направлений стратегического управления человеческим капиталом на разных уровнях, что невозможно без целенаправленного управления развитием человеческого капитала.

Наличие широкого спектра экономической литературы, посвященной изучению структуры и сущности человеческого капитала, а также методологии его комплексной оценки, не лишает работу Окуньковой Е.А. актуальности, т.к. многие вопросы, освещенные в ней, не были достаточно подробно проработаны и изучены предшественниками, в том числе, особенности отдельных этапов формирования государственной политики в области развития человеческого капитала, а также взаимное влияние образования, уровня развития человеческого капитала и инновационного развития территорий, в связи с чем поставленные автором цели и задачи исследования являются весьма значимыми.

В исследовании использован комплекс общенаучных и специальных методов исследования, в частности, метод теоретического обобщения и сравнения, системного анализа, метод научной аналогии и абстракции, функционально-системный метод, приведен обзор развития концепции человеческого капитала. Выделены основные признаки, позволяющие отнести знания, навыки, способности и другие свойства индивида к производственным ресурсам, представив их как соответствующую форму капитала.

Автор обобщает достигнутые научные результаты ученых в данной области, на основании чего им предложены собственные направления совершенствования, а именно: обоснован теоретический подход к управлению развитием человеческого капитала в инновационной экономике, существенным отличием которого выступает использование в его рамках семантико-когнитивного анализа базовых концептов человеческого капитала, соответствующего содержанию деятельности человека в инновационной экономике; предложена многоуровневая модель создания и использования человеческого капитала, согласно которой формализованы процессы, происходящие в сфере создания человеческого капитала, направленной на совершенствование институтов, механизмов и инструментов управления человеческим капиталом, ориентированных на реализацию национальных целей и интересов.

Автор исследования провел глубокий теоретический анализ изучаемых вопросов, о чем свидетельствует представленный в автореферате обзор использованной экономической информации и статистических данных, что позволяет говорить об обоснованности и аргументированности выводов.

Научные результаты, представленные диссертантом, позволяют считать работу целостным исследованием, имеющим научную, методологическую и практическую значимость.

Апробация работы на научных конференциях, в научных работах общим объемом 60,55 п.л., том числе авторский вклад - 19,38 п.л., в т.ч. в 16 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, свидетельствует о зрелости автора, ее способности ставить и решать научные задачи.

Значение анализа человеческого капитала на данном этапе экономического развития обусловлено тем, что нефинансовые показатели оказывают существенное влияние на финансовые показатели деятельности организаций. Современные реалии обуславливают необходимость применения новых измерений человеческого капитала, использования



показателей, отражающих специфику данного вида капитала и его вклад в создание стоимости организации и ценности для заинтересованных сторон. В связи с этим высоко актуальными становятся показатели вовлеченности, лояльности и удовлетворенности сотрудников, добавленная стоимость человеческого капитала, окупаемость инвестиций в человеческий капитал. Наряду с этим, система показателей человеческого капитала должна учитывать изменения трудовых отношений, произошедшие в связи с пандемией COVID-19 относительно форм и методов организации труда, в частности способов деловой коммуникации, соотношения стационарной и удаленной работы, уровня использования цифровых технологий. Эти вопросы мало освещены в работе.

В целом, судя по автореферату, диссертация Окуньковой Елены Александровны на соискание ученой степени доктора экономических наук по теме «Управление развитием человеческого капитала в инновационной экономике: теоретико-методологический и концептуальный подходы» соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842), и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями), а ее автор, Е.А.Окунькова, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Глава Кинешемского  
муниципального района



**В. И. Рясин**

**Ученая степень:** Доктор экономических наук

**Шифр специальности, по которой была защищена диссертация:** 08.00.05

**Ученое звание:** Профессор

**Адрес электронной почты:** [ryasin65@mail.ru](mailto:ryasin65@mail.ru)

**Телефон:** 89806841029